§3. Phudng trinh bac hai mét an
15. Giai cac phuong trinh :

a) 7Tx> = 5x=0: b) -2 x> +6x=0;
C)3,4x2+8,23=0; d) —%xz—%x:[].
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3.3. Tim b, ¢ dé phuong trinh x” +bx + ¢ =0 ¢6 hai nghiém la nhiing s6 dudi day :

aAyx;=-lvax;=2; b)x;=-5vax,=0;

Oxp=1+42 vaxy=1-42 ; d}x|=3véx3=—%.

2 « 2 . . - « .
3.4. Tim a, b, ¢ dé phuong trinh ax™ + bx + ¢ = 0 ¢6 hai nghiém la x; = -2 va x,
=3.
C6 thé tim duogc bao nhiéu bo ba s6 a, b, ¢ thod man yéu ciu cua bai toan ?



16. Giai cic phuwong trinh :

) 55> —20=0: b)—3x°+15=0:
©)1.2x°-0,192=0: d) 1172,5x> + 42,18 = 0.
17. Giai cic phuwong trinh :
1 2
a)(x—3) ' =4: b)[E—x] =B
)2x-2)-8=0: d2.1x-1.2>-025=0.

18. Giai cdc phuong trinh sau bing cach bién d6i ching thanh nhiing phuong
trinh v&i v€ trdi 1a mot binh phuong con vé€ phai 1a mét hing s6 :

a)x2—6x+5=0; b)xz—Bx—'f’:U;
¢)3x*— 12x+1=0; d)3x* - 6x +5=0.

19. Nhan thdy riang phuong trinh tich (x + 2)(x — 3) = 0, hay phuong trinh béc
hai x> — x — 6 = 0, ¢6 hai nghiém la x; = -2, x, = 3. Tuong tu, hay lap

nhitng phuong trinh bac hai ma nghiém cua mdi phuong trinh 1a mot trong
nhitng cip so sau :

3)X|=213{2=5; h}}(|=— K2=3;

1
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¢)x;=0,1,%x,=02; d)xy=1-v2,x=1++/2.
Bai tap bd sung

" 3 T . "
3.1. Pua cic phuong trinh sau vé dang ax™ + bx + ¢ = 0 va xdc dinh cac hé so a,

W, &

) ) 2
a)4x“ +2x=5x—7; b)Sx =3+ /5x°=3x—4+x";
c)rnx2—3x+5=x2—mx; d)x+m2x2+m=x2+mx+m+2.

3.2. Giai cdc phuong trinh sau bing cdach bién déi ching thanh nhiing phuong
trinh vG&i vé trai la mot binh phuwong con vé phai la mot hing so :

)X —3x+1=0: byx>+2x—-1=0:
¢)5x ~Tx+1=0; d)3x° +23x-2=0.
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